



**Образовательный семинар
для ответственных за работу с молодежью на приходах
Санкт-Петербургской епархии**

Социальное служение православной молодежи: помощь ближнему и миссия в миру

16 мая 2015 г., Бирюзовый зал епархиального управления, наб. реки Монастырки, д. 1,

Программа

Регламент: 10 минут – выступление затем 10 минут – ответы на вопросы и обсуждение.

Время	Выступающий	Тема / Мероприятие
9.00-9.30		Регистрация, чайная пауза
9.30-9.50		Открытие
9.50-10.10	Иерей Владислав Малышев, руководитель молодежной группы храма Тихвинской иконы Божией Матери на пр. Науки	Опыт посещения молодежной приходской группой детских домов с театральными постановками.
10.10-10.30	Курбатова Наталья, координатор Координационного центра помощи детям, оставшимся без попечения родителей епархиального отдела по церковной благотворительности и социальному служению	Практика церковной работы с детьми, оставшимися без попечения родителей.
10.30-10.50	Паршикова Надежда Владимировна, участница молодежного клуба храма прп. Серафима Саровского в пос. Песочный, преподаватель детской воскресной школы	Опыт посещения людей, находящихся на лечении в близлежащих онкологических больницах, и пожилых людей в песочинском социальном доме
10.50-11.10	Перов Виталий Сергеевич, представитель молодежной общины «Агапа» при храме св. апп. Петра и Павла в РГПУ им. Герцена	Опыт оказания регулярной помощи бездомным и работы с глухонемыми и слабослышащими.
11.10-11.30	Новиков Алексей Игоревич, сотрудник отдела по делам молодежи	Адекватные формы противодействия абортам и поддержки малообеспеченных беременных женщин и молодых мам
11.30-11.50	Иерей Антоний Лынов, Заведующий сектором православного образования и ОПК отдела религиозного образования и катехизации, заведующий учебной частью Епархиальных курсов Розмыслов Александр Владимирович, к.э.н., заместитель председателя отдела по делам молодежи	Об образовательной программе для ответственных за работу с молодежью на Епархиальных курсах религиозного образования и катехизации им. св. прав. Иоанна Кронштадтского в 2015/16 учебном году
11.50-12.30		Чайная пауза
12.30-14.10		Работа за проблемными столами в формате интеллектуального кафе по направлениям молодежного социального служения
14.10-14.40		Заккрытие

Иерей Владислав Малышев, руководитель молодежной группы храма Тихвинской иконы Божией Матери на пр. Науки

Раздаточный материал к докладу:

Опыт посещения молодежной приходской группой детских домов с театральными постановками. Как организовать на практике

Что необходимо иметь

- Желающих участвовать должно быть не менее трех человек.
- Место для репетиции — подойдет любое помещение, даже квартира.
- Важно, чтобы организатор полностью контролировал все процессы — репетиция, выбор сценария и пр.
- Желательно иметь минимальный бюджет на расходы в связи с организацией мероприятий.

Темы постановок, репетиционный процесс, костюмы и декорации, подарки

- Темы для постановок можно найти в сети интернет, но важно корректировать сценарий под каждую конкретную ситуацию – не надо стесняться вводить в сценки то, что вы хотите донести до детей.
- Репетиции желательно проводить два раза в неделю в течение 2-3 месяцев (можно и меньше). Хорошо если проводить их будет профессионал, но можно обойтись и без него.
- Костюмы: от штор и простыней, в которые можно обернуть всех желающих, до профессионально изготовленных театральных костюмов, которые можно сшить самим, заказать или купить в магазинах для проведения вечеринок и карнавалов.
- Декорации: их можно подготовить (нарисовать) в графических редакторах и распечатать как рекламный баннер.
- Подарки: самый затратный пункт. Варианты: спонсорская помощь, сбор с прихожан, благотворительные ярмарки. В самом начале деятельности можно обойтись простыми сувенирами.

Где взять средства?

- Лучше все делать самим – ярмарки к Пасхе и Рождеству.
- В течение всего года, молодежная группа или просто прихожане готовят сувениры для их реализации.
- Перед Пасхой, самая удачная ярмарка – самодельные домашние куличи.
- ВАЖНО! На продукцию не должно быть установлено цен! Вся продукция это не товар, а благодарность за внесенное пожертвование.

Как договориться с социальными учреждениями?

- Лучше всего через Детскую миссию.
- Через знакомых, которые работают в данных учреждениях.
- Предложить свои «услуги» представив администрации все в лучшем виде – какие подарки, текст сценария и пр.
- Желательно чтобы это делал священник при личной встрече.

Итог — праздник для детей

- Перед сценкой важно сказать вступительное слово священнику, но не перегружать детей «чтением моралей», вся мораль и все побуждения к добродетели должны быть «вшиты» в текст сценария.
- Сценку желательно сопроводить музыкальными произведениями и возможно пояснительными словами ведущего.
- Очень важно после сценки задать детям вопросы о вере, Церкви и о содержании представления.
- Прекрасно, если вы все вместе, за одним столом посидите за чашкой чая!

Степнова Ксения Александровна, помощник настоятеля по молодежному служению, староста молодежного клуба храма прп. Серафима Саровского в пос. Песочный

Раздаточный материал к докладу Паршиковой Надежды Владимировны, участницы молодежного клуба храма прп. Серафима Саровского в пос. Песочный, преподавателя Воскресной школы:

Опыт посещения людей, находящихся на лечении в близлежащих онкологических больницах, и пожилых людей в песочинском социальном доме

Свой доклад мы начнем с информационной справки о нашем Молодежном клубе.

С 6 февраля 2011 года при храме преподобного Серафима Саровского в поселке Песочный проходят встречи Молодежного клуба, образованного по благословению настоятеля храма протоиерея Игоря Филина, который духовно окормляет нас.

Сама идея создания Молодежного клуба возникла из необходимости объединить православных юношей и девушек, создать для них среду обитания, то есть организовать некое пространство для общения, совместного изучения православного вероучения, объединения сил для помощи нуждающимся.

Основными задачами Клуба являются - воспитание православной, нравственно-здоровой, патриотической и ответственной молодежи.

Встречи клуба проходят в помещении приходской трапезной по воскресным дням с 15ч. до 17ч. под руководством священников нашего храма протоиерея Михаила Волынина и иерея Сергия Довбенько. За «круглым» столом в процессе чаепития раскрываются темы, позволяющие познакомить молодежь с истинами христианского вероучения.

В нашем клубе более 50 человек, одновременно на встречах присутствуют от 10 до 20 человек.

Очень радостно, что с появлением Молодежного клуба у юношей и девушек, любящих ходить на богослужения или просто интересующихся церковью, реализовалась возможность общаться с близкими по духу людьми, задавать волнующие вопросы священнику, как глобального, так и частного характера, помогать нуждающимся.

Одна из особенностей нашего клуба заключается в том, что он проходит не как лекция, а как живой разговор, где свою точку зрения может высказать каждый. Темы для бесед часто выбирают сами собравшиеся, и в ходе разговора раскрывают их, приводят примеры, делают выводы.

В настоящее время деятельность молодежного клуба развивается по нескольким направлениям.

Во-первых, это сами встречи. Встречи, как правило, состоят из двух основных частей. Первая часть посвящена изучению Нового Завета. Во второй части встречи мы обсуждаем духовно-нравственные вопросы, дискутируем на актуальные темы, проводим кинолектории (просмотр и обсуждение фильмов).

Иногда мы приглашаем гостей с интересными выступлениями. Такие встречи мы стараемся делать открытыми для прихожан нашего храма.

Уже через несколько встреч пришло осознание того, что хочется каким-то образом быть полезным окружающим людям, нашему храму, и мы стали искать возможности, как мы можем помочь нашим прихожанам, нашему приходу, а может и кому-то еще? Договорились, что на встречах будем сообщать, кто знает, кому и какая необходима помощь. Так постепенно мы начали принимать участие в церковно-приходской жизни, заниматься общепользным трудом на благо нашего храма - помогать в благоустройстве и озеленении территории нашего храма, оказывать помощь нашей церковной лавке в перевозке товаров для часовен при онкологических больницах нашего поселка, в организации православных выставок, а также в тиражировании дисков с проповедями настоятеля прот. Игоря для распространения в церковной лавке при храме.

По мере возможности мы стали оказывать различную помощь нуждающимся - материальную, вещевую и продуктовую помощь, а также помощь по хозяйству одиноким и больным – навести порядок в доме, поколоть дрова и принести воду бабушке; поиграть с детьми, если мама заболела; посидеть с тяжело болящим и другую подобную разовую помощь.

Два года подряд готовили 35 продуктовых наборов и дарили пожилым людям, многодетным семьям и инвалидам к Рождеству Христову.

На Великие праздники вместе с отцом Сергием, отцом Михаилом и сестрами нашей обители посещаем онкологические больницы поселка Песочный, где поздравляем людей, находящихся на лечении. На Рождество Христово дарили ламинированные иконки праздника и пели Рождественский тропарь, кодак и колядки. На Пасху дарили куличи, крашеные яйца и конфеты; пели Пасхальный тропарь и стихиры Пасхи.

В Рождественский сочельник мы на машинах вместе с отцом Сергием и некоторыми прихожанами ездили колядовать по Песочному и Сертолово. Заходили к нашим прихожанам, пели колядки и Рождественские песнопения, дарили конфеты, а кому полагалось - вручали вышеупомянутые прод. наборы.

На Рождество Христово, Пасху и День Победы мы традиционно ходим в Песочинский социальный дом поздравлять одиноких пожилых людей. При помощи прихожанки нашего храма, соц. работников, совместно с сестрами нашей обители, мы организовывали чаепития для пожилых людей социального дома, на которые также приглашали несколько подростков с ограниченными возможностями. Эти встречи начинаются с молебна, после чего мы пьем чай, поем песнопения и просто песни, и в конце дарим памятные подарки. Иногда мы организовываем небольшой концерт или спектакль.

Вот и в этом году накануне Дня Победы мы снова ходили в соц. дом и праздновали 70-летие Великой Победы. Дети из военно-патриотического клуба «Отчизна» и воскресной детской школы при нашем храме выступили с небольшим концертом – пели песни и играли на дудочках, гитарах и балалайке. Некоторые из нас были одеты в военную форму, что придавало особую торжественность. За празднично накрытым столом мы чествовали пожилых людей, многие из которых знают о войне не понаслышке.

Хочется отметить, что при храме прп. Серафима Саровского существует "Обитель Веры и Милосердия", при которой есть Сестричество во имя святых царственных мучениц (Александры, Ольги, Татианы, Марии и Анастасии). Всего в обители 33 сестры милосердия, которые несут послушания в онкологических больницах, расположенных в пос. Песочный, на клиросе, в трех часовнях, в лавке, в трапезной, в детской воскресной школе и др. Некоторые участницы нашего клуба являются сестрами милосердия.

Молодежный клуб помогает в организации и проведении праздничных и иных мероприятий, проводимых нашим храмом: это детские праздники в честь Рождества Христова и Пасхи, Троица.

Некоторые участники молодежного клуба являются преподавателями детской воскресной школы, в качестве медсестры и повара ездят в детский военно-патриотический летний лагерь, организуемым нашим приходом в поселке Глебычево под Выборгом.

Мы организуем досуговые мероприятия для молодежи и прихожан нашего храма, ездим в паломнические поездки по святым местам Санкт-Петербурга и ЛО, а также участвуем в мероприятиях, организуемых нашей Епархией.

Очень важным событием для нашего молодежного клуба явилось вступление в апреле 2014 года мы в Ассоциацию православных молодежных общин Санкт-Петербурга при Отделе по делам молодежи Санкт-Петербургской епархии Русской Православной Церкви (Московский Патриархат). С тех пор мы активно принимаем участие во многих мероприятиях, организованных отделом по делам молодежи СПб епархии, в том числе дважды съездили на Симпозиум православной молодежи, целью которого является совершенствование миссионерских проектов молодежных общин, входящих в Ассоциацию, а осенью 2014 года побывали на Форуме православной молодежи «Уроки апостолов здесь и всегда». Эти мероприятия проходили на базе ГБУ «Центр «Молодежный» дер. Кошкино поселка имени Морозова на берегу Ладожского озера.

Ну, и в заключении хочется отметить, что наш Молодежный клуб общедоступен и открыт для всех юношей и девушек, желающих познакомиться с основами Православия, получить новые знания и обрести друзей.

Для информирования участников молодежного клуба о встречах, паломнических поездках и иных событиях в клубе создана группа в контакте: <http://vcom/club44426252>.

Раздаточный материал к докладу:

Опыт оказания регулярной помощи бездомным и работы с глухонемыми и слабослышащими

Направления деятельности молодежной общины «Агапа»:

- 1) Проведение встреч по изучению Священного Писания в малых группах.
- 2) Лекции и беседы с приглашёнными гостями.
- 3) Просмотр фильмов, ставящих актуальные духовно-нравственные вопросы. Дискуссия после просмотра (в том числе и со специально приглашёнными гостями).
- 4) Тематические встречи с группами студентов РГПУ.
- 5) По благословению митрополита Санкт-Петербургского и Ладужского Варсонофия, в летнее время ежегодно проходит походный просветительский лагерь.
- 6) Рождественские и Пасхальные праздники.
- 7) Паломнические поездки.
- 8) Проводятся духовно-просветительские встречи, паломнические поездки и экскурсии для глухих и слабослышащих. А также игры в волейбол между командами слышащих и инвалидами по слуху.
- 9) Проводятся встречи и паломнические поездки для друзей из общин "Вера и Свет" ("Вера и Свет" объединяет людей, страдающих разными особенностями развития, их семьи и друзей в небольшие группы. Цель этих общин: преодоление страха и недоверия большинства людей, общества и государства по отношению к умственно отсталым людям и их семьям. Свидетельство о том, что отчуждение и депрессия, вызванные тяжелым заболеванием и многолетней борьбой с ним, могут быть преодолены.)
- 10) Социальная работа и помощь бездомным.

При храме находится община глухих и слабослышащих. Для помощи инвалидам по слуху в социализации и налаживании контактов со слышащими организуются следующие мероприятия и тренинги:

- Школа жестового языка позволяет прихожанам храма, студентам университета и всем желающим изучить жестовый язык для общения с глухими.
- Организуются паломнические поездки и экскурсии.
- Организуются духовно-просветительские встречи и беседы.
- Регулярно проводятся игры в волейбол с участием как инвалидов по слуху, так и слышащих прихожан.

Наш храм находится в дружеских отношениях с общиной «Вера и Свет». "Вера и Свет" объединяет людей, страдающих разными особенностями развития, их семьи и друзей в небольшие группы. Цель этих общин: преодоление страха и недоверия большинства людей, общества и государства по отношению к умственно отсталым людям и их семьям. Для них мы организуем:

- Регулярные встречи для людей, страдающих умственными отклонениями, их родных и прихожан нашего храма.
- Паломнические поездки.
- Специальные адаптированные литургии.

Прихожане нашего храма ведут социальную работу по оказанию помощи бездомным:

- Раздача бутербродов по воскресеньям.
- Помощь лекарствами.
- Психологическая поддержка.
- Информационная помощь: информация о ночлежках и организациях, помогающих справиться с алкогольной и наркотической зависимостями.

Раздаточный материал к докладу:

Адекватные формы противодействия абортам и поддержки малообеспеченных беременных женщин и молодых мам

Несмотря на то, что проблема абортов является довольно острой, усилия, прилагаемые к ее решению, представляются недостаточными. Несмотря на то, что за последние десять лет пролайф-сообщество значительно развилось, по-прежнему ощущается недостаток консолидации, формирования унифицированных подходов. Из-за этого возникает ряд проблем, среди которых одной из главных можно назвать использование неадекватных методик, которые вызывают отторжение, в том числе и в церковной среде. Основными причинами мы считаем следующие:

1. Недостаток грамотной и объективной информации.
2. Отсутствие возможности приобрести опыт для ведения той или иной деятельности.
3. Недостаточно развита координация между пролайферами.

Исходя из этого, мы сформировали программу, включающую в себя следующие направления:

1. Тренинг «Навыки ведения дискуссии об абортах».
Большое двухдневное мероприятие, целью которого является приобретение и практическая отработка навыков грамотной и адекватной аргументации в случае ведения дискуссии. Он включает в себя как образовательную часть, во время которой слушатели получают довольно большой объем тематической информации, так и собственно тренинговую часть, во время которой участники работают над улучшением своих навыков общения, поведения в конфликтной ситуации, эффективной аргументации и работы с возражениями. На данный момент проведено два тренинга, показавших довольно неплохие результаты.
2. «Просвещение и пропаганда».
 - a. Лекции, дифференцированные по возрастным группам.
 - b. Разработка и распространение информационных материалов различной направленности
3. Волонтерство.

В данном случае наиболее разумным представляется координация с уже существующими и хорошо себя зарекомендовавшими благотворительными организациями. Направления следующие:

1. Распространение информации о нуждающихся и способах оказания помощи.
2. Целевой сбор средств.
3. Непосредственная помощь нуждающимся, осуществляемая силами волонтеров (от уборки в доме до организации экскурсии в зоопарк).

Стоит отметить, что часть подобной деятельности можно осуществлять без какой-либо подготовки и задействования ресурсов благотворительных организаций, что немаловажно, т.к. времени и сотрудников для методологической поддержки может и не найтись.